



镇坪县曾家镇千山村 屈光波 摄

古柳“新生”

通讯员 易亮 屈光波 韩涛 刘黎

6月19日清晨，在镇坪县曾家镇千山村休闲广场，5棵苍劲的古柳沿河而立，粗壮的树干上刻满岁月的痕迹，巨大的树冠在晨风中沙沙低语。

这5棵柳树树龄大约在300至500年之间，每一棵都承载着历史的记忆与自然的奇迹。村民许奎章站在柳树下，向记者讲述着柳树的故事。

“2000年6月25日，突发特大洪水，当时洪水裹挟着泥沙冲下来，就是这5棵柳树挡住了洪峰，改变了水流方向。”许奎章回忆。

洪水过后，所有柳树都遭受不同程度的损伤，其中最严重的一棵树皮被完全冲掉，树根裸露。村民们将这些救命树视为村庄的守护者，自发为树木培土，并用塑料薄膜包裹受损严重的树木。

为了保护这5棵柳树，镇坪县建立了古树健康档案，在柳树周围设置了保护栏，安装了视频监控设备，实现24小时不间断监控，确保古树的安全。同时，镇坪县还加强宣传教育工作，提高村民对古树名木保护的意识，鼓励大家共同参与保护工作中来，并积极探索古树名木保护与利用的新模式，推动生态旅游与乡村振兴的融合发展，让古树成为推动当地经济发展的新动力。

“我们安排了古树保护责任人，定期对柳树进行修剪枝条、施肥、病虫害防治、卫生清理等养护工作，让它能够健康生长。”千山村党支部书记刘良西介绍。

如今的柳树枝繁叶茂，日复一日地守护着千山村，见证着村庄的变迁。村民们敬树爱树，自觉维护古树周围的环境，让这些柳树继续点缀村庄的美丽。

村民康忠翠坐在树荫下的石凳上，笑呵呵地说：“现在

我们这儿每天可热闹啦！柳树旁边建了个大广场，姐妹们跳广场舞，老爷子们下棋聊天，孩子们嬉戏玩耍，每天下午，这里都充满了欢声笑语。”

住在柳树旁的村民还办起了农家乐，日子越过越红火。“我在柳树边上开了个农家乐。”村民全召学乐呵呵地说，“这些树可有名了，客人都是冲着它来的。靠着这些树，我一年能赚四五万块钱！”

站在柳树下，刘良西感慨万千：“这些古树见证着村子的变迁。如今，大家的日子一天比一天好，我们也依托古树发展生态旅游，让‘树护人、人爱树’的美好故事代代相传。”



护树员正在介绍柳树 韩涛 摄



护树员正在宣传柳树保护知识 屈光波 摄



护树员正在宣传柳树保护知识 屈光波 摄



千山村的柳树 屈光波 摄



村民正在打扫柳树下的广场 屈光波 摄



千山村的柳树 韩涛 摄

青春在乡村闪光

通讯员 成滨 朱丽萍

在汉阴县城关镇中堰村，提起邓超的名字，村民们无不竖起大拇指。这位“90后”不仅是村党支部书记、村委会主任，更是一位扎根乡土、心系民生的县人大代表。

从都市创业老板到乡村“领头雁”，邓超用实干担当，带领中堰村走出了一条产业兴旺、生态宜居、生活富裕的振兴之路。

2019年之前，邓超在商海打拼，拥有自己的装修公司，事业小有成就。然而，当听到家乡中堰村呼唤人才回归的声音时，他内心深处的乡土情怀被唤起，毅然决然返乡，投身到建设家乡的浪潮中。2021年换届后，他肩负起村党支部书记、村委会主任和县人大代表的三重责任。

邓超深知，要改变中堰村，必须找准症结，精准发力。他一头扎进田间地头，农家院落，密集走访调研。他与村“两委”班子反复商讨，广泛听取群众、党员、干部的意见建议，踏遍村里的角角落落，分析区位优势和资源禀赋。

经过深入细致的“把脉”，邓超心中蓝图渐明：以乡村振兴为契机，坚持产业振兴与生态振兴双轮驱动，打造“四季有花、四季有果”的农旅结合特色产业，建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的新中堰。他积极向上级建言献策，争取政策与项目支持，将“一村一品”的均衡发展落到实处。

蓝图绘就，如何落地？最大的挑战是土地。为了建设生态农业产业园，需要流转160余亩涉及48户村民的土地。邓超深知村民的顾虑，他带领党员、组委成员，夜以继日入户走访，苦口婆心解释产业园的长远效益。一次不行就两次，白天不在就晚上去，他的真诚与坚持最终赢得了村民的信任和托付，仅用一个月就完成了土地流转任务。

有了土地，邓超化身“项目能手”和“招商先锋”，积极争取各级项目资金：2021年，300万元资金落地，建起了150亩富硒黄桃、70亩富硒蜂蜜李观光采摘园、道路、管网、设施用房同步跟进；2022年，240万元到位，80亩蜂蜜李、70亩有机蔬菜大棚、50亩荷花观光园、20亩休闲垂钓园、30亩阳光玫瑰葡萄园如雨后春笋般涌现。

他还创新模式，引导村民和村集体共同出资40万元建设一期30亩普通大棚，当年营业额达30万元，净收益8万元，年底就给全村70岁以上老人分红500元。二期70亩智能化大棚则整合政府、村集体和新乡贤力量投入220万元建成，仅半年净收益就超16万元。产业发展如火如荼，人居环境也不能落后。面对城镇化开发带来的环境问题，邓超积极奔走，争取到1100余万元项目资金，用于提升村容村貌；3.5公里产业园道路贯通、1.5公里旧路换新颜，4.3公里雨污管网铺设到位，35户庭院改造，5座文化广场成为村民休闲娱乐的新地标。中堰村正变得越来越宜居、宜业，村民的获得感、幸福感看得见、摸得着。

现在，中堰村集体经济收入实现跨越式增长：2021年突破50万元，2022年突破100万元，2023年突破150万元，2024年突破300万元，位列全市第三。村民人均收入达3.04万元，累计提供就业岗位超500个。中堰村先后荣获综合先进单位、健康家庭示范村、最美志愿服务村等多项称号。

在此次排查整治行动中，联合执法组以“零容忍”的态度，对农家乐、农贸市场进行“拉网式”排查。针对餐饮企业、执法人员重点查看了菜单、食材采购记录，对冰箱、冰柜等食材储存区域进行检查，严禁其采购、加工、销售野生动物及其制品，并与经营者签订禁止经营食用野生动物承诺书，张贴“拒食野生动物 守护餐桌安全”宣传告示。在农贸市场，执法人员仔细查验经营户营业执照、经营种类、售卖商品来源及相关手续等关键信息，重点检查是否存在非法售卖国家重点保护野生动物的情况，确保其经营活动合法合规。

为切实加强野生动物保护，涧池镇迅速成立工作专班，进一步压实属地管理和行业监管“两个责任”，对重点区域、重点对象、重点环节进行全链条管控。镇派出所、执法队、市场监管所、农业农村服务中心等行业站所分工协作，成立联合执法组，全面排查辖区内

营食用鸟类等野生动物承诺书，张贴“拒食野生动物 守护餐桌安全”宣传告示。在农贸市场，执法人员仔细查验经营户营业执照、经营种类、售卖商品来源及相关手续等关键信息，重点检查是否存在非法售卖国家重点保护野生动物的情况，确保其经营活动合法合规。

为切实加强野生动物保护，涧池镇迅速成立工作专班，进一步压实属地管理和行业监管“两个责任”，对重点区域、重点对象、重点环节进行全链条管控。镇派出所、执法队、市场监管所、农业农村服务中心等行业站所分工协作，成立联合执法组，全面排查辖区内

营食用鸟类等野生动物承诺书，张贴“拒食野生动物 守护餐桌安全”宣传告示。在农贸市场，执法人员仔细查验经营户营业执照、经营种类、售卖商品来源及相关手续等关键信息，重点检查是否存在非法售卖国家重点保护野生动物的情况，确保其经营活动合法合规。

涧池镇开展野生动物保护专项排查

洛河派出所多措并举排查化解矛盾纠纷

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

棕溪镇人大履职尽责筑牢安全生产防线

「鲟」味岚皋

通讯员 王舒 周威 李翌榛

「听店主说鲟鱼的‘龙筋’是精华，刚刚尝了一下，爽滑弹牙，鱼肉嫩滑入味，是我们当地人非常喜欢的麻辣口味。」食客陈先生道。

岚皋地处全国第二大天然富硒资源带核心区，境内646条河流清澈见底，孕育出魔芋、富硒水、生态鱼等“硒旺”特色产业，当前正致力打造“中国鲟鱼之乡”。得益于秦巴山区独特的富硒水源和凉爽气候，岚皋富硒鲟鱼肉质嫩滑、营养丰富，硒含量远超国家标准，优质品质让岚皋的富硒鲟鱼在西安市场上独占鳌头，占西安杂交鲟鱼80%以上市场份额。

从事餐饮业的丁建在家乡的鲟鱼产业中看见了商机，主动与富硒鲟鱼养殖场对接联系，并达成合作，由养殖场专车供货。

“富硒鲟鱼是我们本土养殖的，品质看得见、摸得着，希望更多人品尝到我们的富硒鲟鱼，成为我们的回头客，进而打响岚皋富硒鲟鱼知名度。”丁建说。

第三轮中央生态环境保护督察

第三轮中央生态环境保护督察